

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.203.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Miércoles, 3 de octubre de 1917.

DIA POLITICO

El Gobierno no hará las elecciones, dice Cambó.

Si las hace será derrotado.—El decreto creando la Comisaría de Abastecimientos.

POR TELEFONO

Firma de Guerra.

MADRID, 2.—El Rey ha firmado, entre otros, los siguientes decretos de Guerra: Nominando gobernador militar de El Ferrol al brigadier don Baltasar Cortés Garrido, que manda la primera brigada de la 14 división.

Idem general de la primera brigada de la 14 división de la Corona al brigadier don Felipe Navascués.

La Comisaría general de abastecimiento. Mañana habrá Consejo.

Al recibir Dato a los periodistas, les leyó el extracto del decreto creando la Comisaría general de Abastecimientos.

Dice: «A fin de atender a todo cuanto afecta al abastecimiento y distribución interior de substancias alimenticias, así como a la compra de trigo extranjero y regularización de precios y distribución del consumo, se crea la Comisaría general de Abastecimientos, usando facultades concedidas en el artículo 2.º, letra B, de la ley de 3 de mayo último.

Los funcionarios de este Centro serán designados entre los que pertenecen a las plantillas de Hacienda, Gobernación y Fomento.

La Comisaría resolverá, por delegación del Gobierno, cuanto afecta al abastecimiento interior y elevará propuestas al ministro de Fomento de todo lo que se relacione con transportes terrestres y marítimos, y al ministro de Hacienda cuanto afecte a la importación y exportación de substancias alimenticias, aplicando cuando sea posible las prescripciones del reglamento de 22 de noviembre de 1916, que encomendaba estos servicios a la Junta Central de Subsistencias.

El ministro de Hacienda concederá créditos necesarios para dotar estos servicios.

—Este es—dice Dato—, en substancia, el texto del decreto que remitiré hoy a la firma del Rey.

Mañana—añadió—habrá Consejo, a las seis de la tarde, para seguir tratando de asuntos pendientes.

Un periodista le preguntó: —¿Puede usted decirnos el alcance y finalidad del decreto?

—Pues centralizar todo lo que se relacione con las substancias, siendo un solo organismo el que tenga facultades para resolver—contestó el señor Dato.

—¿Se establecerán penalidades?

El presidente dijo: —Eso ya se estudiará. Con este organismo se darán unidad y rapidez a todas las resoluciones.

Desde luego—agregó—tendrá comunicación directa con los ministerios e impondrá penalidades, llevando a los Tribunales a los infractores o sometiendo a castigos gubernativos.

Ya en otros países, como en Italia—continuó diciendo—, hay organismos parecidos y responden a la necesidad de atender el interés público, y con eso nos preparamos para la campaña de invierno. No quiere decir que sea pesimista para el invierno, pero hay muchos casos que prevenir, y ese organismo los resolverá.

Preguntado el señor Dato si había leído la carta de Burell, que publican los periódicos, desmintiendo rotundamente que sea él el autor del telegrama-circular a los gobernadores, que tanto se ha comentado estos días, contestó afirmativamente y no dijo:

—No me extraña que Burell proteste. Hace muy bien rectificando y negando lo que se le atribuye.

Yo nunca le hubiera achacado tal cosa, ni he oído decir que sería otra, y, por lo demás, nosotros no somos trapenses ni nos dedicamos a ninguna trapa. Estamos deseando que todos hablen, y si es cierto que hay censura, también hay amplitud para combatir al Gobierno y hacer campañas para la campaña de invierno, así como censurar los actos y gestiones de los ministros.

Por eso creo que cuando se suprima la censura los comentarios de la prensa no serán muchos en ese punto.

También espero—añadió—que no tardará en modificarse la actual situación, porque el propósito del Gobierno es ir a ella.

En breve plazo y en alguno de los próximos Consejos nos ocuparemos de este punto.

Un periodista republicano: —De modo que ahora tenemos que buscar otra vez al autor de ese documento.

Dato le contestó: —La tarea creo que no será difícil; pero por mucho que se oculte, algún día se sabrá quién es, porque esas cosas a la larga no quedan ignoradas.

El estado de guerra.

El señor Dato ha dicho también a los periodistas que en uno de los próximos Consejos de ministros se tratará del levantamiento del estado de guerra.

Hablando con Sánchez Guerra.

Al recibimos esta mañana a los periodistas, el señor Sánchez Guerra nos dijo que le habían visitado varios diputados y senadores de distintos matices políticos, que han regresado recientemente a Madrid.

El ministro no tenía noticia alguna de interés. Ignoraba si mañana o pasado volverá a celebrarse Consejo de ministros.

Después nos facilitó los siguientes telegramas, que se han recibido en Gobernación:

Cartagena.—Se hallan en huelga 360 obreros del muelle, por negarse el patrono a despedir a un obrero que no está asociado.

Avila.—Un desprendimiento de tierras, durante la madrugada última, ha interceptado la vía en San'a María.

Guadalajara.—León Cuenca atentó contra la Guardia civil, por lo que fué enca-

rrado en un calabozo; mas rompió la puerta y agredió a los vigilantes.

El llamamiento a filas.

Mañana se publicará en la «Gaceta» un decreto sobre el cumplimiento del precepto reglamentario de la ley de Reclutamiento, llamando a filas a 70.000 hombres del actual reemplazo.

Llegada de Cambó.

En el expreso ha llegado esta mañana el ilustre diputado catalán don Francisco Cambó.

Ha venido por asuntos profesionales, y en cuanto los evasie regresará a Barcelona.

El análisis de carbón.

El ministro de Fomento, con el señor conde de Bolumbi y el jefe de la Sección de Minas, ha visitado el laboratorio industrial de la Escuela de Minas, presenciando pruebas de la destilación de carbones.

Vuelve a hablar Dato.

El jefe del Gobierno ha manifestado que el ministro de Fomento, don Manuel de Irujo, con objeto de acompañar al presidente de la República en su viaje por España.

Agregó que ha sido enviado a San Sebastián el decreto creando la Comisaría de Abastecimientos y nombrando al nuevo comisario.

Dijo que de la Presidencia se había dirigido al ministerio de la Guerra, donde había conversado extensamente con el marqués de Estación acerca de la ejecución del plan de reformas acordado en el Consejo del 21 de agosto.

Refiriéndose a las declaraciones del señor Cambó, dijo que respecto de este asunto sólo tiene que manifestar lo que ya antes de ahora ha dicho.

No nos hemos encargado del Poder—agregó—sin adoptar las medidas necesarias. No hay que confundir los partidos con los programas.

No está lejos el día en que se restablezca la normalidad, y entonces lo discutiremos todo; todos tenemos mucho que decir.

El partido conservador no reclama nunca el Poder; se hace cargo de él cuando lo juzga de imprescindible necesidad.

Esto no quiere decir—añadió el señor Dato—que yo vaya a desertar. Se harán las elecciones, y si el resultado de éstas nos es contrario, nos retiraremos.

Después habló con los reclamaciones que han sido hechas con motivo de las próximas elecciones, anunciando que serán atendidas, y dijo:

—No tenemos apego al Poder. La normalidad se restablecerá antes de que comience el período electoral.

Terminó diciendo que había recibido la visita del ministro de Gracia y Justicia y del director de Bellas Artes.

Pardo Palacio y Echagüe, amigos.

El Alcalde ha manifestado que hoy han llegado nuevas remesas de carbón.

Ha negado que hayan surgido discrepancias entre él y el capitán general a causa de la publicación de su último bando respecto de la falta de carbón.

Agregó que dicho bando le llevó a la aprobación de la autoridad militar y que, por tanto, no hay lugar a dimisiones.

Yo—ha dicho—no pienso dimitir, pues estoy muy satisfecho de la Alcaldía.

El presidente y secretario de la Cámara de Comercio han visitado al ministro de Fomento, para pedirle que interponga su influencia en la Compañía del Norte, con objeto de que dé mayor número de facilidades para el tráfico de mercancías.

Declaraciones de Cambó y opiniones de Sánchez.

El «líder» regionalista señor Cambó ha estado a primera hora de la tarde en el Congreso, celebrando una extensa conferencia con el presidente de la Cámara popular, señor Villanueva.

Después habló con los periodistas de la situación política actual.

El Gobierno—dijo—no hará las elecciones, y en caso de hacerlas, las perderá, especialmente en Galicia, las Vascongadas y Cataluña.

Estamos seguros de nuestro triunfo.

Después se expresó en términos muy duros para el Gobierno del señor Dato.

Los periodistas acordaron después al ministerio de Gobernación, dando cuenta al ministro de las declaraciones del señor Cambó.

Sánchez se sintió cabalístico, y contestó: —Todo eso me lo trago y no diré nada por ahora.

—Pues le hará daño—replicó un periodista.

—No—contestó el ministro—. Yo estoy bien constituido. Ya ven ustedes que no me he muerto, después de ser ministro de Gobernación tres veces.

En las Cortes hablaré de todo lo que sea preciso, y terminé recordando unos versos de Ayala.

Boda aristocrática

Según anunciamos ayer a nuestros lectores, a las doce del día tuvo lugar, en la capilla del Asilo de San José, el matrimonial enlace de una de las señoritas de apellido más ilustre de Santander, Lucía de Escalante y de la Colina, con don Gonzalo Albarrán y Martínez de Tejada, hijo del conde y acasallado ganadero de Badajoz, don Manuel.

Las novias del Asilo arreglaron la capilla con el exquisito gusto en ellas peculiar, haciendo un verdadero derroche de flores y de luces en el altar donde los felices desposados habían de recibir la bendición del sacerdote.

La novia vestía lindo traje blanco de tul y tisi de plata, que prestaba suave

marco a su gentil belleza. El novio vestía de rigurosa etiqueta, como todos los convidados. Las señoras se localaban con la clásica mantilla española.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de San Francisco, don Agapito Aguirre, siendo padrinos de los contrayentes la respetable madre de la novia, doña María de la Colina, viuda del ilustre escritor montañés, gloria de las letras patrias, don Amos de Escalante, y el padre del novio, don Manuel Albarrán; y testigos, por parte de la desposada, don Pedro de Escalante y don Juan José Quijano de la Colina, y por parte del novio, don Manuel Cejuela y Fernández Orduña y don José Luis Bas.

Asistieron a la nupcial ceremonia, además de los firmantes del acta, las distinguidas señoras doña Rogelia de Urquijo, viuda de Escalante; doña Soledad de la Colina, viuda de Quijano; doña Carmen Albarrán; viuda de Parraveo; doña Laura Albarrán, viuda de Santaella; doña Concepción Albarrán de Albarrán, doña María de Escalante de Cossío, doña Luisa G. Becerra de Escalante; doña Ana de Huidobro de Escalante; doña Petronila Pomo de Campo, doña Mercedes Molano de Cejuela, doña Rosa Pomo de Cabrero, doña María Cortiguera de Pomo, doña María Sautuola de Botin, doña Esperanza Villa de Pomo, doña María Quijano de Bustamante, doña Faustina Otero de Quijano, doña Lucía Quijano de Mazarrasa, doña Aurora Corral de Quijano, doña Luz G. Camino de Quijano, doña María Aguirre de Quijano y doña María G. Camino de Secades; las bellas y distinguidas señoras Mercedes de Aguirre y Escalante, Luz Martínez Lugo, Esperanza Corral, Dolores de Urquijo, Natividad de Aguirre y Escalante, Petronila de Escalante y de la Colina, Carmen de Aguirre y Escalante, Ramona García Becerra, Josefina Albarrán, Margarita Albarrán, Matilde de Escalante y García Becerra y María Luisa de Escalante y García Becerra, y los caballeros don Manuel Albarrán y Martínez de Tejada, don José María Albarrán, don Eugenio de Escalante y de la Colina, don Luis de Escalante y de la Colina, don Francisco de Cossío, don Carlos Pomo y Escalante, don Joaquín Pomo y Escalante, don Isidro del Campo, don Emilio Botin, don José Antonio, don Manuel, don Gilberto, don Ramón y don Miguel Quijano de la Colina, don Felipe D. Bustamante, don Juan Manuel de Mazarrasa, don Manuel de la Colina, don Antonio Cabrero Mons, don Ramón Secades y Abarca y don Francisco Javier Albarrán.

Después de la ceremonia, pasaron los invitados a casa de la novia, donde se sirvió un espléndido banquete por el acreditado restaurant «Royalty».

A media tarde salió en automóvil el nuevo y distinguido matrimonio para la cercana villa de Bilbao, de donde seguirá un largo viaje por las principales ciudades españolas, hasta la ciudad de Badajoz, donde fijará su residencia.

El PUEBLO CÁNTABRO felicita efusivamente a los jóvenes esposos y pide a Dios para ellos una felicidad impecable.

HABLA EL VIZCONDE DE EZA

VASTOS PROYECTOS DEL MINISTRO DE FOMENTO

POR TELEFONO

MADRID, 2.—El vizconde de Eza, al recibir a los periodistas, se ha extendido en consideraciones sobre su actuación en el ministerio.

Comenzó diciendo que no le preocupa que se hable de crisis. Si sólo por hablar de crisis—añadió—se dejara de trabajar, todas las cosas estarían sin hacer. Yo preparo grandes proyectos.

En lo que se refiere a la agricultura, se impone una labor de organización armónica.

Agregó que prepara un plan de reconstitución.

Se atenderá en primer término a la elevación de los servicios agrarios, técnicos y sociales.

Prepara un decreto que perfeccione todo lo hecho en este sentido.

Creará un Cuerpo central, científico y agronómico, que estará encomendado a una Junta consultiva.

Añadió que hay que trabajar en el perfeccionamiento de la botánica, biología y química hasta crear ciencias propias.

Habló a continuación de la colonización interior.

Dijo que prepara concentraciones parcelarias, seguros agrícolas para prevenir las pérdidas de la explotación forestal para devolver a España el arbolado que perdió por las ambiciones de muchos.

Se requiere una extensa labor por parte del Estado, el cual se propone dar facilidades para la construcción de nuevas Compañías.

Hablando el vizconde de Eza de las industrias, dijo que las que considera como vitales son la metalúrgica y la química, las cuales hay que nacionalizar, estimulando la constitución de factorías y laboratorios.

Respecto de la industria metalúrgica, anunció que se iniciará muy pronto algo que cree provechoso.

La industria química se propone nacionalizarla; también se propone modificar las leyes mercantiles, reformar las Sociedades anónimas dando facilidades para la creación de nuevas industrias.

Se implantará el crédito para la exportación, para lo que existe ya una autorización que se pondrá en vigor.

Agregó el ministro que es preciso iniciar un movimiento moderno reparador y de creación de industrias.

En Obras públicas prepara una ley nacionalizando las fuerzas hidráulicas.

También en los puertos se harán reformas.

Considera el vizconde de Eza apremiante habilitar por lo menos 12 puertos comerciales, para lo que se destinará, por lo menos, 70 millones.

En lo que se refiere a caminos vecinales, tiene el proyecto de utilizar lo legislado a este propósito.

Se destinan 11 millones para concluir todos aquellos caminos vecinales que están empezados.

Respecto de ferrocarriles, dijo el ministro que si el decreto últimamente publicado referente a ferrocarriles secundarios y estratégicos no diera el resulta-

do apetecido, llevará a la aprobación de sus compañeros un proyecto en el sentido de que los haga el Estado, dejando una parte para que sea suscripta por los contratistas.

Se construirán y adjudicarán por el Estado, teniendo este un derecho de explotación preferente.

Este proyecto debe hacerse con arreglo a los fines modernos, llegando a la nacionalización de los ferrocarriles, al igual de lo que ocurre en el Extranjero, siendo la única nación donde este servicio no está nacionalizado.

El ministro habló a continuación del carbón y dijo que la opinión debe tranquilizarse, pues el Gobierno ha adoptado las medidas necesarias.

La causa originaria de la crisis—dijo—no data de dos meses, que es el tiempo que llevan los conservadores en el Poder, sino de un año, y, por tanto, no nos alanzan del todo las responsabilidades.

Según noticias que obraban en su poder, salieron ayer del puerto del Museo 2.400 toneladas de carbón. A éstas hay que agregar las toneladas que van saliendo por otros puertos, como los de San Esteban de Pravia y Gijón.

Ha dicho que se activaban los transportes marítimos y terrestres, hasta el punto de que a Madrid han llegado 380 toneladas de carbón en 19 horas.

Con esto—decía el ministro—se va solucionando el conflicto, que en los primeros momentos produjo gran alarma y no tiene ya el alcance que se presumía.

Ha elogiado al alcalde, que ha sabido con sus medidas evitar un conflicto a los industriales.

Ha dicho que el ingeniero señor Faquiel ha sido encargado por él de resolver el acuerdo con las Compañías ferroviarias de los asuntos de transportes.

Se ha ocupado de lo que dicen algunos periódicos respecto a la falta de medios de transporte, manifestando que el Gobierno ha concedido a este asunto una gran importancia.

El mal se solucionará, como lo prueba el plan de construcción de seis u ocho ferrocarriles para facilitar la comunicación entre las cuencas mineras, cuya solución tardará en llevarse a la práctica por lo menos tres meses.

Así—decía el ministro—lo confirma mi decreto sobre la navegación de cabotaje, en que planeo el problema de construir seis líneas de ferrocarriles.

Una Comisión de «manjeros» había visitado al vizconde de Eza, hablándole de los acuerdos adoptados por su asamblea.

También una Comisión de la Cámara de Comercio de Alicante se ha interesado en pro de asuntos de aquella capital.

EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Atentamente invitados por el gobernador civil, señor Richi, aminoramos ayer, en compañía de dicho señor, en el restaurant del Gran Casino del Sardinero.

Al almuerzo asistieron, además del gobernador civil, el primer secretario del Gobierno, don José Massa; el jefe de Policía, señor Muiñeres; el secretario particular del gobernador, señor Garjijo, y los reporteros que hacemos información diaria en aquel Centro oficial.

El banquete fué muy bien servido por el restaurant del Casino, y se sujetó al siguiente orden:

Mañón.—Oeufs Meyerber.—Homard a l'Americaine.—Escalopes de Veau Clamart.—Pommes sautées.—Poulet grillé sauce Tartare.—Salade.—Pêches Melba.—Desert.—Champagne.—Café, licores y habanos.

Poco después de terminarse el almuerzo se acercaron a nuestra mesa los distinguidos jóvenes de dicho señor, don Eduardo G. Camino y don Enrique Morales, que acompañaban al simpático Pepín Nieto, capitán del equipo «Olevo» Sport Club, que se encontraba todavía en Santander, retenido por sus numerosos amigos, el cual, después de tomar, como sus acompañantes, una copa de «champagne», nos obsequió cantando una cuantas asturianas, con el gusto con que el distinguido joven sabe hacerlo.

El acto fué muy simpático, y agradecemos al gobernador, don Luis Richi, las atenciones que tuvo para con nosotros.

Gran Casino del Sardinero.

Animadísima y brillante estuvo ayer la amañada del Gran Casino. Toda la sociedad selecta de Santander se trasladó al Sardinero y el elegante punto de recreo fué su punto de reunión.

Es verdad que allí hay distracciones para todos los gustos. En el teatro, que se vio totalmente lleno, con la sola excepción de algunos palcos, el cine y los números de variedades constituyen un entretenimiento artístico y agradable; pero, además, la orquesta ziguena ejecuta en el salón de baile bonitas composiciones, aparte de esos tipos y cadenciosos balambas que tanto gustan a la gente joven.

Las películas que se proyectaron fueron verdaderamente bonitas y de un gusto impecable y en los números de variedades se hicieron aplaudir mucho los exóticos Quinci and Remo y Amalia Molina, que en el género que cultivaba éste insuperable. Ayer cantó al público con sus bellas canciones, dichas todas con ese singular gracejo sevillano, en el que no tiene rival la simpática artista.

La Dirección del Casino nos ha comunicado, para que llegue a conocimiento del público, que con el fin de conservar

Joaquín Lombera Camino.

Abogado.—Procurador de los Tribunales.

VELASCO, 5.—SANTANDER

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Ausente unos días, suspende la consulta.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy miércoles, 3 de octubre. Espectáculo variado - Cinematógrafo.

A las cinco de la tarde.

DALILA.—Comedia en tres partes.

PEPITO ANTE EL OBJETIVO.

QUINCI AND REMO.—Excéntricos malabaristas.

AMALIA MOLINA.—Canciones y bailes regionales.

THE DANSANT.—Orquest tzigane.

siempre en todos los actos y espectáculos que en aquel se realicen, el sello de buen tono propio de un centro de esta clase y de la aristocrática sociedad que lo frecuenta, quedan suprimidas desde el día de hoy las representaciones de noche, y que, por tanto, sólo tendrán lugar las matinales, empezando a las cinco de la tarde.

En la de hoy se proyectará una preciosa película, titulada «Dalila», bella comedia, en tres partes, y otra que se titula «Pepito ante el objetivo».

Los excéntricos malabaristas Quinci and Remo y la graciosa Amalia Molina completarán el programa.

El asunto Bolo.

POR TELEFONO MADRID, 2.

¿Habrá más sorpresas?

PARIS.—Se dice que Bolo será acusado, además del delito de inteligencia con el enemigo, del crimen de espionaje, pero hasta el presente eso es inexacto. Solo existe el primero y sobra y basta para condenarlo.

Cada día se conocen nuevos detalles de la prodigiosa existencia de Bolo.

Es cierto que de las investigaciones realizadas por la Policía americana, nos reservan alguna sorpresa todavía?

Es que Bolo ha sido el único en Francia que se ha beneficiado de los millones enviados a los Estados Unidos y a los agencias secretas de Alemania que operan en nuestro país?

No lo sabemos, pero lo cierto es que el asunto Bolo no ha hecho más que comenzar.

Bolo en España.

PARIS.—Según manifestaciones hechas por M. J. Pollo, antiguo consul general en Valencia, Pablo Bolo, hacia el año 1890, bajo el nombre supuesto de Pablo Berner, ejercía las funciones de gerente de una cervecería. Le acompañaba una joven marselesa de buena familia, a la que había seducido.

El falso matrimonio hizo bien pronto de la amistad de toda la colonia francesa. El entonces Berner y su amiga ganaron en Valencia lo que quisieron.

Dos años más tarde abandonaron España para buscar fortuna en París.

La mujer de Bolo está en Biarritz.

PARIS.—La esposa del diputado Bolo no ha abandonado su residencia de Biarritz, donde reside hace ya algún tiempo, y al mismo momento rogó que no saliera su mujer de allí, a su defensor.

Tiro nacional

Ayer, como habíamos anunciado, dió principio el concurso organizado por la Representación de Santander.

Asistió el general gobernador. También hubo bastante público, aunque no tanto como era de esperar.

Ayer tomaron parte 64 tiradores.

Hoy continuarán las series limitadas números 1, 4 y 7 y comenzarán las también limitadas números 2, 5 y 8.

A las nueve de la mañana, a la vez que las tiradas limitadas, empezarán las de la copa Pomo, que continuarán a las tres de la tarde.

A las diez y media de la mañana dará principio la competición 19 de tiro de velocidad.

En esta última, además de los premios en metálico anunciados en los programas, se juzgará el reloj regalo del gobernador militar.

Los coches puestas por la Representación a disposición de los socios y tiradores, saldrán hoy de la plaza de Numanca, una a las ocho de la mañana para la Junta directiva, y otra a las ocho y media para los socios y tiradores, y otros dos a la una y media de la tarde.

Ateneo de Santander.

Junta general.

Mañana jueves 4 se reunirá la junta general ordinaria.

Orden del día:

Lectura de la Memoria del pasado curso.

Balances de cuentas.

Elección de Directiva y renovación de las Mesas de las Secciones.

Ricardo Ruiz de Pellón

ORIJUANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina, de Madrid

Consulta de diez a una de tres a seis

Alameda Prizara, 19 y 21.—Teléfono 132

ANTONIO ALBERDI

QUIRURGIA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.

AMOS ESCALANTE, 10,1.

DE LA GUERRA EUROPEA

El Gobierno sueco ha presenta la dimisión.

Un terrible incendio destruye una gran fábrica de municiones inglesa.—El segundo empréstito yanqui.

POR TELEFONO

PARTE OFICIAL INGLÉS

El parte oficial facilitado a la prensa dice lo siguiente: «Los alemanes iniciaron ayer y en la noche anterior cinco ataques en el frente de la carretera Ipres-Menin y en el cuerno Noroeste del bosque del Polígono. Un sexto ataque iniciado sin éxito al Sur del ferrocarril Ipres-Rouler, solo sirvió para que los alemanes se retiraran con grandes pérdidas, fracasando completamente. Un golpe de mano al Sur de Lens ha sido rechazado, con pérdidas importantes para el enemigo.»

PARTE OFICIAL YANQUI

WASHINGTON.—El comunicado oficial del departamento de Guerra pone de manifiesto la importancia de los últimos éxitos ingleses en Ipres-Menin y la nulidad de los trabajos realizados últimamente por los alemanes. Dice que éstos éxitos vienen a probar la supremacía de los ingleses y que se advierte que las energías alemanas en el combate han disminuido.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

En represalias por los bombardeos de Dunkerque y Bar le Duc, hemos bombardeado en la noche del 1 al 2 de octubre Stutgart, Treva, Coblenza y Francfort sur le Mein. Nuestros aviones han realizado operaciones diversas, arrojando sobre los depósitos de Rouler 2.120 kilos de explosivos y 600 sobre las estaciones de Med-sul, Woltzi y Terville, aerodromos de Saint Blai, vivacs de Tilly y depósitos de municiones de la granja de Mongeau. Durante la jornada del 1 de octubre hemos abatido dos aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros cuatro.

PARTE INGLÉS DE ORIENTE

«En Mesopotamia, a consecuencia de la extensión del campo de combate, no se han podido comprobar aún las bajas causadas en los turcos ni la importancia del botín cogido. Hasta ahora van contados 13 cañones y 12 ametralladoras. Además los hitos 200 muertos y más de 600 heridos, apoderándonos de 3.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales.»

Llegada de orfeones.

Por el tren correo de la línea de Asturias llegaron ayer a nuestra ciudad, procedentes de Oviedo, los individuos que integran la Coral de Castro Urdiales, y que, como saben nuestros lectores, obtuvieron el segundo premio en el concurso de orfeones celebrado el pasado domingo en el elemento civil.

A esperar a los orfeonistas acudió a la estación de los ferrocarriles de la Costa un público numeroso, encontrándose en él andan asimismo el concejal don Manuel Torre, en representación del alcalde accidental, señor Jorin. Hizo a los simpáticos expedicionarios objeto de grandes muestras de cariño, aplaudiéndoles repetidas veces y oyéndose entusiastas vivas a Castro, Oviedo y Santander.

A las cuatro de la tarde de hoy llegará a esta capital el notable orfeón «Cultura» que, como el anterior, ha conquistado laureos en el certamen de orfeones celebrado el día 30 en Oviedo. Anoche dió esta importante masa coral una interesante velada en Llanes, siendo aplaudidísima y haciéndosele objeto de grandes distinciones.

El veraneo de los infantes.

Sus Altezas. Los infantes hijos de don Carlos y doña Luisa dieron ayer un paseo por la Magdalena, acompañados del señor Aramburo, regresando a su «chale» del Sardinero a las doce. Por la tarde asistió el infante don Alfonso, acompañado de su preceptor, al campo de «tennis». Los infantes fueron a la finca de los señores Pérez Eizaguirre, regresando a las siete. De paseo. Los príncipes hermanos de doña Luisa de Orleans dieron ayer un paseo en automóvil por la población y pueblos del extrarradio. De regreso. Hoy regresarán de su excursión a San Sebastián los infantes don Carlos y doña Luisa.

LA GUERRA EN EL AIRE

Por sexta vez atacan los alemanes a Londres. El ataque del domingo causó 10 muertos y 72 heridos.

POR TELEFONO

Noticias oficiales inglesas. LONDRES. (Oficial).—A la hora acostumbrada los aeroplanos alemanes emprendieron otro ataque a la ciudad de Londres, por sexta vez desde la luna nueva.

Noticias oficiales francesas. PARIS. (Oficial).—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

En represalias por los bombardeos de Dunkerque y Bar le Duc, hemos bombardeado en la noche del 1 al 2 de octubre Stutgart, Treva, Coblenza y Francfort sur le Mein. Nuestros aviones han realizado operaciones diversas, arrojando sobre los depósitos de Rouler 2.120 kilos de explosivos y 600 sobre las estaciones de Med-sul, Woltzi y Terville, aerodromos de Saint Blai, vivacs de Tilly y depósitos de municiones de la granja de Mongeau. Durante la jornada del 1 de octubre hemos abatido dos aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros cuatro.

En Mesopotamia, a consecuencia de la extensión del campo de combate, no se han podido comprobar aún las bajas causadas en los turcos ni la importancia del botín cogido. Hasta ahora van contados 13 cañones y 12 ametralladoras. Además los hitos 200 muertos y más de 600 heridos, apoderándonos de 3.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales.

Por el tren correo de la línea de Asturias llegaron ayer a nuestra ciudad, procedentes de Oviedo, los individuos que integran la Coral de Castro Urdiales, y que, como saben nuestros lectores, obtuvieron el segundo premio en el concurso de orfeones celebrado el pasado domingo en el elemento civil.

A esperar a los orfeonistas acudió a la estación de los ferrocarriles de la Costa un público numeroso, encontrándose en él andan asimismo el concejal don Manuel Torre, en representación del alcalde accidental, señor Jorin. Hizo a los simpáticos expedicionarios objeto de grandes muestras de cariño, aplaudiéndoles repetidas veces y oyéndose entusiastas vivas a Castro, Oviedo y Santander.

A las cuatro de la tarde de hoy llegará a esta capital el notable orfeón «Cultura» que, como el anterior, ha conquistado laureos en el certamen de orfeones celebrado el día 30 en Oviedo. Anoche dió esta importante masa coral una interesante velada en Llanes, siendo aplaudidísima y haciéndosele objeto de grandes distinciones.

Sus Altezas. Los infantes hijos de don Carlos y doña Luisa dieron ayer un paseo por la Magdalena, acompañados del señor Aramburo, regresando a su «chale» del Sardinero a las doce. Por la tarde asistió el infante don Alfonso, acompañado de su preceptor, al campo de «tennis». Los infantes fueron a la finca de los señores Pérez Eizaguirre, regresando a las siete. De paseo. Los príncipes hermanos de doña Luisa de Orleans dieron ayer un paseo en automóvil por la población y pueblos del extrarradio. De regreso. Hoy regresarán de su excursión a San Sebastián los infantes don Carlos y doña Luisa.

Por sexta vez atacan los alemanes a Londres. El ataque del domingo causó 10 muertos y 72 heridos.

POR TELEFONO

Noticias oficiales francesas. PARIS. (Oficial).—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

También han sufrido daños de alguna consideración el Generalife y la Alhambra. La piedra obstruyó las alcantarillas, inundando las plantas bajas de las casas de la población y numerosos comercios. El gobernador civil acudió a los sitios de mayor peligro y los bomberos procedieron al desagüe de las casas inundadas. En el Sacro Monte pereció, víctima de la corriente, una mujer llamada Encarnación Martínez Morales.

Conflicto vitícola. ZARAGOZA, 2.—A consecuencia de haber sido cerradas las fronteras de Francia a los vinos españoles, se ha creado un grave conflicto a los viticultores de la Rioja, Navarra y Aragón.

Accidente marítimo. FERROL, 2.—Ha naufragado una lancha pesquera, pereciendo los seis tripulantes de que estaba compuesta la dotación.

ASOCIACION DE LA PRENSA. Mañana, jueves, a las siete de la tarde, en la Redacción de «El Cantábrico», se celebrará Junta general extraordinaria, para tratar un asunto de importancia. Se encarece a todos los socios que asistan a dicha reunión.

LOS «AFFAIRES» FRANCÉSES. Otro sensacional asunto en puerta. MADRID, 2. Un nuevo arresto.—Otro señor que ha vivido en España.—«El Diario de la Paz».—Von Krohn daba el dinero.

PARIS.—Otro de los franceses que han hecho en el extranjero campaña pacifista es M. Gaston Roulier, que reside en España desde que comenzó la guerra. M. Roulier, al que la Justicia acusa de idéntico delito que a Duval, administrador del famoso «Bonnet Rouge», tuvo hace algunos meses la idea de fundar y publicar en francés, en Madrid, una hoja cuyo título explicaba bien claramente su tendencia: «El Diario de la Paz».

A pesar de todo, el tal periódico no vio la luz pública merced a la enérgica protesta de la colonia francesa de Madrid y de los comentarios con que la acompañaron algunos franceses y españoles. Pero por ello no dejaba de subsistir la cuestión de dónde provenía el dinero necesario para la publicación dispensada de tal diario?

Del sumario que se ha abierto a tal efecto, parece resultar que «El Diario de la Paz» era subvencionado directamente por Von Krohn, agregado militar alemán en España. El señor Prioleu, comisario de contraespionaje del campo atrincherado de París, ha sido encargado de detener a Gaston Roulier, acusado de estar en inteligencia con el enemigo.

Ecología de sociedad. Viajes. Procedentes de Estella, han llegado a nuestra población las bellas señoritas María y Lola Ollamburu, que han de permanecer algunos días en Santander, hospedadas en casa de nuestro querido y particular amigo don Miguel Santamaría. —En el tren correo salieron ayer para Galicia el inteligente y estudioso joven don Francisco Molleda y Arenas, con objeto de terminar sus estudios, y su primo don José Sañudo, aventajado alumno de Farmacia.

Seminario de Corbán. Nuevo curso académico. Por el señor rector y claustro de profesores del Seminario Conciliar de Santa Catalina, de Corbán, hemos sido atentamente invitados a la solemnisima apertura del nuevo curso académico, que ha de efectuarse en dicho seminario mañana, 4 del corriente, a las diez y media de la mañana. Agradecemos mucho la atención.

De Barcelona. POR TELEFONO. Obispo de viaje. BARCELONA, 2.—Ha salido para Francia el obispo de Mondoñedo. Ventajosa de la venta de barcos. Falta el pescado a causa de que todos los barcos de cabotaje han sido vendidos a Francia. El carbón. Se ha elevado en cincuenta céntimos el precio del carbón, vendiéndose la arroba a tres pesetas. Alrededor del as elecciones. Los regionalistas de Llerda están dispuestos a unirse con todas las partidas que acepten las bases de la asamblea parlamentaria de Barcelona para ir juntos a la lucha en las próximas elecciones.

Ernesto Gonzalvo. ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Dafoz y velardo, 1, 3.

Noticias varias. POR TELEFONO. Jordana de viaje. MADRID, 2.—El día 11 saldrá el general Jordana de Ceuta a bordo de un canonero para Melilla, donde se propone pasar varios días. Consejo de guerra. MADRID, 2.—Bajo la presidencia del teniente coronel del regimiento de Saboya, se ha celebrado en la cárcel Modelo, un Consejo de guerra contra Juan Fernández, acusado de haber ejercido coacción durante la pasada huelga. El fiscal pidió para el procesado la pena de dos meses de prisión militar. El teniente de lanceros del Príncipe, defensor de Juan Fernández, pidió la absolución. Horrores tormenta. GRANADA, 2.—Se ha desencadenado sobre la provincia una terrible tormenta de agua y piedra. El pedrisco ha causado considerables destrozos en los olivos. Se han desbordado los ríos.

De la guerra europea. El ataque del domingo causó 10 muertos y 72 heridos.

PARTE OFICIAL INGLÉS. El parte oficial facilitado a la prensa dice lo siguiente: «Los alemanes iniciaron ayer y en la noche anterior cinco ataques en el frente de la carretera Ipres-Menin y en el cuerno Noroeste del bosque del Polígono. Un sexto ataque iniciado sin éxito al Sur del ferrocarril Ipres-Rouler, solo sirvió para que los alemanes se retiraran con grandes pérdidas, fracasando completamente. Un golpe de mano al Sur de Lens ha sido rechazado, con pérdidas importantes para el enemigo.»

PARTE OFICIAL YANQUI. WASHINGTON.—El comunicado oficial del departamento de Guerra pone de manifiesto la importancia de los últimos éxitos ingleses en Ipres-Menin y la nulidad de los trabajos realizados últimamente por los alemanes. Dice que éstos éxitos vienen a probar la supremacía de los ingleses y que se advierte que las energías alemanas en el combate han disminuido.

PARTE OFICIAL FRANCÉS. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

En represalias por los bombardeos de Dunkerque y Bar le Duc, hemos bombardeado en la noche del 1 al 2 de octubre Stutgart, Treva, Coblenza y Francfort sur le Mein. Nuestros aviones han realizado operaciones diversas, arrojando sobre los depósitos de Rouler 2.120 kilos de explosivos y 600 sobre las estaciones de Med-sul, Woltzi y Terville, aerodromos de Saint Blai, vivacs de Tilly y depósitos de municiones de la granja de Mongeau. Durante la jornada del 1 de octubre hemos abatido dos aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros cuatro.

En Mesopotamia, a consecuencia de la extensión del campo de combate, no se han podido comprobar aún las bajas causadas en los turcos ni la importancia del botín cogido. Hasta ahora van contados 13 cañones y 12 ametralladoras. Además los hitos 200 muertos y más de 600 heridos, apoderándonos de 3.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales.

Por el tren correo de la línea de Asturias llegaron ayer a nuestra ciudad, procedentes de Oviedo, los individuos que integran la Coral de Castro Urdiales, y que, como saben nuestros lectores, obtuvieron el segundo premio en el concurso de orfeones celebrado el pasado domingo en el elemento civil.

A esperar a los orfeonistas acudió a la estación de los ferrocarriles de la Costa un público numeroso, encontrándose en él andan asimismo el concejal don Manuel Torre, en representación del alcalde accidental, señor Jorin. Hizo a los simpáticos expedicionarios objeto de grandes muestras de cariño, aplaudiéndoles repetidas veces y oyéndose entusiastas vivas a Castro, Oviedo y Santander.

A las cuatro de la tarde de hoy llegará a esta capital el notable orfeón «Cultura» que, como el anterior, ha conquistado laureos en el certamen de orfeones celebrado el día 30 en Oviedo. Anoche dió esta importante masa coral una interesante velada en Llanes, siendo aplaudidísima y haciéndosele objeto de grandes distinciones.

Sus Altezas. Los infantes hijos de don Carlos y doña Luisa dieron ayer un paseo por la Magdalena, acompañados del señor Aramburo, regresando a su «chale» del Sardinero a las doce. Por la tarde asistió el infante don Alfonso, acompañado de su preceptor, al campo de «tennis». Los infantes fueron a la finca de los señores Pérez Eizaguirre, regresando a las siete. De paseo. Los príncipes hermanos de doña Luisa de Orleans dieron ayer un paseo en automóvil por la población y pueblos del extrarradio. De regreso. Hoy regresarán de su excursión a San Sebastián los infantes don Carlos y doña Luisa.

Por sexta vez atacan los alemanes a Londres. El ataque del domingo causó 10 muertos y 72 heridos.

POR TELEFONO. Noticias oficiales francesas. PARIS. (Oficial).—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

En represalias por los bombardeos de Dunkerque y Bar le Duc, hemos bombardeado en la noche del 1 al 2 de octubre Stutgart, Treva, Coblenza y Francfort sur le Mein. Nuestros aviones han realizado operaciones diversas, arrojando sobre los depósitos de Rouler 2.120 kilos de explosivos y 600 sobre las estaciones de Med-sul, Woltzi y Terville, aerodromos de Saint Blai, vivacs de Tilly y depósitos de municiones de la granja de Mongeau. Durante la jornada del 1 de octubre hemos abatido dos aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros cuatro.

En Mesopotamia, a consecuencia de la extensión del campo de combate, no se han podido comprobar aún las bajas causadas en los turcos ni la importancia del botín cogido. Hasta ahora van contados 13 cañones y 12 ametralladoras. Además los hitos 200 muertos y más de 600 heridos, apoderándonos de 3.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales.

Por el tren correo de la línea de Asturias llegaron ayer a nuestra ciudad, procedentes de Oviedo, los individuos que integran la Coral de Castro Urdiales, y que, como saben nuestros lectores, obtuvieron el segundo premio en el concurso de orfeones celebrado el pasado domingo en el elemento civil.

A esperar a los orfeonistas acudió a la estación de los ferrocarriles de la Costa un público numeroso, encontrándose en él andan asimismo el concejal don Manuel Torre, en representación del alcalde accidental, señor Jorin. Hizo a los simpáticos expedicionarios objeto de grandes muestras de cariño, aplaudiéndoles repetidas veces y oyéndose entusiastas vivas a Castro, Oviedo y Santander.

liza de seguro en alguna Casa aseguradora, no son los agentes de la Casa Vacum los más llamados a reclamar los efectos causa del hitigo. Estas son las consideraciones que sometemos al examen de la opinión pública, contestando al sueldo publicado en el número 4.918 de «La Alaya», y como el anhelo de la clase pescadora es la solución de este asunto, pues poco o mucho todas las familias que de la pesca vivimos estamos interesadas en él. Santander, 2 de octubre de 1917.

DE SAN SEBASTIAN. Breves e importantes declaraciones de don Gabriel Maura. POR TELEFONO. Don Gabriel Maura de viaje. SAN SEBASTIAN, 2.—Hoy ha marchado a Vitoria don Gabriel Maura. Hablando de la situación política, antes de marchar, ha dicho: Opino que si se hacen las elecciones por el sistema antiguo, puede suceder que en las Cortes se unan los regionalistas catalanes con los regionalistas que van de esta región con un programa parecido, pudiendo hacer una oposición tan enérgica que no se apruebe ni el mensaje de la Corona.

Preguntado si en el caso de que fuera Poder don Antonio gobernaria solo, sin elementos mauristas, respondió: Representando mi señor padre el programa de renovación constante del sistema, no pretendería formar un Gobierno solo con sus amigos, dándole tono partidista, sino que recabaría el concurso de elementos diversos que pudieran perseguir el fin común, principalmente en lo que se refiere a las ansias de renovación. También le preguntaron si irá él a las Cortes, y replicó: Según; si las cosas siguen como hasta aquí, no me siento con entusiasmos. He perdido el tiempo en tres legislaturas y para seguir perdiéndolo prefiere dedicarse a otras cuestiones.

A Santander. Los infantes don Carlos y doña Luisa marcharán mañana a Santander, en automóvil. A Madrid. El conde de Romanones marchará mañana a Madrid. La familia real. Esta mañana salió de paseo, recorriendo algunas calles, el Rey, yendo en su compañía el infante don Carlos. La Reina Cristina salió también, con los infantes, de paseo por la ciudad. La Reina Victoria no salió en toda la mañana. Visitas. El Rey ha recibido al obispo electo de Burgo de Osma, don Mateo Múgica, al general Alfán y a algunas otras distinguidas familias. Lema y los periodistas. Hablando al salir de Lema con los periodistas, le manifestó que había despedido con el Rey, pero que no había sometido a su firma ningún decreto importante. Dijo que había conferenciado con el señor Dato por teléfono, y que éste le había dicho que no ocurría novedad. Añadió que el alto comisario de Marruecos había hecho su anunciada visita de inspección a la zona marroquí. Durante su ausencia se encargará de los asuntos civiles el secretario, señor Lark. Al alto comisario acompañan el jefe del Gabinete militar y el encargado de asuntos indígenas. Inauguración de escuelas. En Tánser se han inaugurado las escuelas de Alfonso XIII. Dando las gracias. El Gobierno del Quirinal ha dado las gracias al español por haber mandado a los buques hospitales italianos oficiales españoles que los preservarán de los ataques de los submarinos. De Norte América van saliendo cuantos barcos españoles están surtos en aquellos puertos. El «Conde Wilfredo» salió ya. De la Compañía Pinillos no quedan ya buques en los puertos norteamericanos. Todos los barcos españoles que han salido para España van cargados de diferentes materias. Machado, hacia Francia. Machado vendrá a esta ciudad el día 8. Aquel saldrá a la Reyes y saldrá en seguida para Francia.

Ingenioso aparato. El ilustrado y distinguido joven don José Calderón, inventor del torpedo incendiario, acaba de proporcionar a la industria española un nuevo aparato, producto de su ingenio, de gran utilidad y en extremo práctico. Trátase de un desgrasador para caldos, purés, etc., de sencillísimo manejo. El señor Calderón, autor del nuevo aparato, hallase en trato con una fábrica de loza, encargada de la construcción en porcelana de éste, para lanzarlo al mercado público. Felicítamos al ilustrado y querido amigo señor Calderón por esta nueva muestra de su ingenio.

Ernesto Gonzalvo. ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO. RAYOS X. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Dafoz y velardo, 1, 3.

Noticias varias. POR TELEFONO. Jordana de viaje. MADRID, 2.—El día 11 saldrá el general Jordana de Ceuta a bordo de un canonero para Melilla, donde se propone pasar varios días. Consejo de guerra. MADRID, 2.—Bajo la presidencia del teniente coronel del regimiento de Saboya, se ha celebrado en la cárcel Modelo, un Consejo de guerra contra Juan Fernández, acusado de haber ejercido coacción durante la pasada huelga. El fiscal pidió para el procesado la pena de dos meses de prisión militar. El teniente de lanceros del Príncipe, defensor de Juan Fernández, pidió la absolución. Horrores tormenta. GRANADA, 2.—Se ha desencadenado sobre la provincia una terrible tormenta de agua y piedra. El pedrisco ha causado considerables destrozos en los olivos. Se han desbordado los ríos.

DE LA GUERRA EUROPEA. El Gobierno sueco ha presenta la dimisión. Un terrible incendio destruye una gran fábrica de municiones inglesa.—El segundo empréstito yanqui.

POR TELEFONO. PARTE OFICIAL INGLÉS. El parte oficial facilitado a la prensa dice lo siguiente: «Los alemanes iniciaron ayer y en la noche anterior cinco ataques en el frente de la carretera Ipres-Menin y en el cuerno Noroeste del bosque del Polígono. Un sexto ataque iniciado sin éxito al Sur del ferrocarril Ipres-Rouler, solo sirvió para que los alemanes se retiraran con grandes pérdidas, fracasando completamente. Un golpe de mano al Sur de Lens ha sido rechazado, con pérdidas importantes para el enemigo.»

PARTE OFICIAL YANQUI. WASHINGTON.—El comunicado oficial del departamento de Guerra pone de manifiesto la importancia de los últimos éxitos ingleses en Ipres-Menin y la nulidad de los trabajos realizados últimamente por los alemanes. Dice que éstos éxitos vienen a probar la supremacía de los ingleses y que se advierte que las energías alemanas en el combate han disminuido.

PARTE OFICIAL FRANCÉS. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

En represalias por los bombardeos de Dunkerque y Bar le Duc, hemos bombardeado en la noche del 1 al 2 de octubre Stutgart, Treva, Coblenza y Francfort sur le Mein. Nuestros aviones han realizado operaciones diversas, arrojando sobre los depósitos de Rouler 2.120 kilos de explosivos y 600 sobre las estaciones de Med-sul, Woltzi y Terville, aerodromos de Saint Blai, vivacs de Tilly y depósitos de municiones de la granja de Mongeau. Durante la jornada del 1 de octubre hemos abatido dos aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros cuatro.

En Mesopotamia, a consecuencia de la extensión del campo de combate, no se han podido comprobar aún las bajas causadas en los turcos ni la importancia del botín cogido. Hasta ahora van contados 13 cañones y 12 ametralladoras. Además los hitos 200 muertos y más de 600 heridos, apoderándonos de 3.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales.

Por el tren correo de la línea de Asturias llegaron ayer a nuestra ciudad, procedentes de Oviedo, los individuos que integran la Coral de Castro Urdiales, y que, como saben nuestros lectores, obtuvieron el segundo premio en el concurso de orfeones celebrado el pasado domingo en el elemento civil.

A esperar a los orfeonistas acudió a la estación de los ferrocarriles de la Costa un público numeroso, encontrándose en él andan asimismo el concejal don Manuel Torre, en representación del alcalde accidental, señor Jorin. Hizo a los simpáticos expedicionarios objeto de grandes muestras de cariño, aplaudiéndoles repetidas veces y oyéndose entusiastas vivas a Castro, Oviedo y Santander.

A las cuatro de la tarde de hoy llegará a esta capital el notable orfeón «Cultura» que, como el anterior, ha conquistado laureos en el certamen de orfeones celebrado el día 30 en Oviedo. Anoche dió esta importante masa coral una interesante velada en Llanes, siendo aplaudidísima y haciéndosele objeto de grandes distinciones.

Sus Altezas. Los infantes hijos de don Carlos y doña Luisa dieron ayer un paseo por la Magdalena, acompañados del señor Aramburo, regresando a su «chale» del Sardinero a las doce. Por la tarde asistió el infante don Alfonso, acompañado de su preceptor, al campo de «tennis». Los infantes fueron a la finca de los señores Pérez Eizaguirre, regresando a las siete. De paseo. Los príncipes hermanos de doña Luisa de Orleans dieron ayer un paseo en automóvil por la población y pueblos del extrarradio. De regreso. Hoy regresarán de su excursión a San Sebastián los infantes don Carlos y doña Luisa.

Por sexta vez atacan los alemanes a Londres. El ataque del domingo causó 10 muertos y 72 heridos.

POR TELEFONO. Noticias oficiales francesas. PARIS. (Oficial).—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

En represalias por los bombardeos de Dunkerque y Bar le Duc, hemos bombardeado en la noche del 1 al 2 de octubre Stutgart, Treva, Coblenza y Francfort sur le Mein. Nuestros aviones han realizado operaciones diversas, arrojando sobre los depósitos de Rouler 2.120 kilos de explosivos y 600 sobre las estaciones de Med-sul, Woltzi y Terville, aerodromos de Saint Blai, vivacs de Tilly y depósitos de municiones de la granja de Mongeau. Durante la jornada del 1 de octubre hemos abatido dos aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros cuatro.

En Mesopotamia, a consecuencia de la extensión del campo de combate, no se han podido comprobar aún las bajas causadas en los turcos ni la importancia del botín cogido. Hasta ahora van contados 13 cañones y 12 ametralladoras. Además los hitos 200 muertos y más de 600 heridos, apoderándonos de 3.000 prisioneros, de ellos 300 oficiales.

Por el tren correo de la línea de Asturias llegaron ayer a nuestra ciudad, procedentes de Oviedo, los individuos que integran la Coral de Castro Urdiales, y que, como saben nuestros lectores, obtuvieron el segundo premio en el concurso de orfeones celebrado el pasado domingo en el elemento civil.

A esperar a los orfeonistas acudió a la estación de los ferrocarriles de la Costa un público numeroso, encontrándose en él andan asimismo el concejal don Manuel Torre, en representación del alcalde accidental, señor Jorin. Hizo a los simpáticos expedicionarios objeto de grandes muestras de cariño, aplaudiéndoles repetidas veces y oyéndose entusiastas vivas a Castro, Oviedo y Santander.

A las cuatro de la tarde de hoy llegará a esta capital el notable orfeón «Cultura» que, como el anterior, ha conquistado laureos en el certamen de orfeones celebrado el día 30 en Oviedo. Anoche dió esta importante masa coral una interesante velada en Llanes, siendo aplaudidísima y haciéndosele objeto de grandes distinciones.

Sus Altezas. Los infantes hijos de don Carlos y doña Luisa dieron ayer un paseo por la Magdalena, acompañados del señor Aramburo, regresando a su «chale» del Sardinero a las doce. Por la tarde asistió el infante don Alfonso, acompañado de su preceptor, al campo de «tennis». Los infantes fueron a la finca de los señores Pérez Eizaguirre, regresando a las siete. De paseo. Los príncipes hermanos de doña Luisa de Orleans dieron ayer un paseo en automóvil por la población y pueblos del extrarradio. De regreso. Hoy regresarán de su excursión a San Sebastián los infantes don Carlos y doña Luisa.

Por sexta vez atacan los alemanes a Londres. El ataque del domingo causó 10 muertos y 72 heridos.

POR TELEFONO. Noticias oficiales francesas. PARIS. (Oficial).—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne y en el sector de Craonne. Dos golpes de mano del enemigo, uno al Norte de Bray, en Leunuvy, y otro en el frente de Ailles, no tuvieron resultado. En la región al Norte de Reims, nuestra artillería dispersó formaciones enemigas.»

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intensa durante la noche desde San Monaux hasta Bezmouaux. Los alemanes atacaron en diversas ocasiones en el sector de Beaumont. Nuestro fuego detuvo todas las veces los asaltos del enemigo. Noche de calma en el resto del frente. Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado de nuevo en la noche última la ciudad de Dunkerque. Las bombas causaron violentos daños materiales y numerosas víctimas en el elemento civil.

Alarma. LONDRES.—A la una de la tarde se produjo gran alarma al apreciarse la presencia de los aeroplanos alemanes, que intentaban otro raid. Las baterías anti-aéreas lograron rechazarlos.

ULTIMA HORA. «¿Vamos hacia el Gabinete nacional?» Cambió conferencia con don Antonio Maura —Dato pesimista.

POR TELEFONO. MADRID, 3 (madrugada). En los hilos del teléfono. La sentenciosa del Consejo de guerra contra el Comité de huelga.... Al llegar a este interesante punto interviene, como siempre, la censtra, dejándonos cogida de los hilos del teléfono la noticia que con tanto interés ha esperado estos días el lector. Todo sea por la censura. Interesantísima conferencia. El señor Cambó, después de entrevistarse con el señor Villanueva en la Presidencia del Consejo, se dirigió al domicilio del señor Maura, en el que permaneció una hora. Tanto el señor Maura como el señor Cambó se han mostrado reservadísimo. Sin embargo, se ha dicho que en su conferencia se ocuparon el ilustre ex presidente del Consejo y el «ciudad» regionalista de la situación política actual, estando ambos de acuerdo al suponer difícil, casi imposible, que el Gobierno del señor Dato pueda hacer las elecciones. Ambos conferenciantes han mostrado gran interés en ocultar su entrevista, hasta el punto de que de ella no se han enterado los periódicos de la noche. El periódico «La Acción» alude a la conferencia de los señores Maura y Cambó; pero dice que no puede asegurar que se haya celebrado. Se concede extraordinaria importancia a estas entrevistas de los prohombres de la política, relacionándolas con los rumores que vienen

Anís Udalla MARCAS registradas. Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) - UDALLA (Santander) - Depósito: Méndez Núñez, número 7.

Bolsas y Mercados

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Interior F., Exterior F., Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco de España, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: ACCIONES, Ferrocarril de La Robla, Idem del Norte de España, Naviera Sota y Aznar, etc.

Irún y Lesaca, id., 20. Unión Española de Explosivos, id., 255. Unión Resinera Española, id., 167. Papelera Española, id., 19.

SANTANDER Interior, 4 por 100, a 76,45, 76,20 y 76,10 por 100; pesetas 8.500. Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión de 1900, a 82, por 100; pesetas 15.500.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 730. Transentes que han recibido albergue, 22.

Parte comercial

Valladolid, 29 de septiembre. En el Canal.—Entraron 800 fanegas de trigo, que se pagaron a 71,75 reales las 94 libras.

El Censo electora.

Nuevas secciones. Locales designados por la Junta municipal del Censo electoral de Santander para las seis nuevas secciones creadas en virtud de la última rectificación del Censo, en los cuales han de celebrarse las elecciones que tengan lugar en el año actual.

Distrito primero, sección quinta.—Local del colegio: Escuela Superior de Comercio, Magallanes, 25, planta baja, sala de estudio. Distrito tercero, sección cuarta.—Local del colegio: Escuela nacional segunda del Centro, situada en la calle del Doctor Madrazo, número 3, planta baja, frente a la calle de Dóriga, a la derecha del portal mirando de frente al edificio.

SUCESOS DE AYER

Una caída. En la Alameda de Jesús de Monasterio tuvo la desgracia de caerse desde un banco, ayer tarde, un niño de seis años de edad, con domicilio en la calle de Burgos, causándose una herida contusa en el labio inferior y otra en la región superior y contusión en la región superior izquierda. El infortunado niño fué asistido en la Casa de Socorro.

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

El detenido pasó a la cárcel, a disposición del Juzgado reclamante. Tabique que se derrumbó. Ayer, mientras se hallaban tranquilamente sentados en su domicilio, los inquilinos de un piso de una casa de la calle de Cisneros, se derrumbó un tabique de la habitación en que se encontraban, causando a uno de dichos inquilinos algunas heridas en la cabeza, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro.

La seguridad. Ayer fué denunciado un operativo pincelador que se hallaba pintando la fachada de una casa en el paseo de Pereda, caeciendo del debido cinturón de seguridad.

Por escandalosa. Ayer fué denunciada una mujer que promovió un fuerte escándalo en la Avenida de Alonso Gullón, cuando un guardia la reprendió por ir montada por aquella calle sobre un pollino.

Servicios de la Cruz Roja. En la Policlínica instalada en el cuartel de la Cruz Roja fueron asistidas ayer 39 personas.

El soldado más pequeño de Francia

En España sólo consideramos útil para el servicio militar al hombre que rebase una cierta altura. Lo mismo ocurría antes en Francia. Pero habiendo la guerra moderna demostrado que todo individuo era militarmente útil para algo, esta objeción de la estatura ha desaparecido. En el frente de batalla francés y lo mismo en el inglés o el alemán, los gigantes se codean con los típicos, que también los hay.

Ahora acaban los gendarmes de echar la mano sobre uno. Era prófugo, y una vez medido ha resultado ser el soldado más pequeño del ejército francés, un metro y cinco centímetros.

Tomando por base la escala de las básculas automáticas—dice el periódico francés del cual tomamos la noticia—que indican como peso normal de un hombre un número de kilos igual al de centímetros que mide por encima de un metro (es decir 65 kilos por 1,65 metros, 84 kilos por 1,84 metros, etc.), el recluta más pequeño de Francia debería pesar 5 kilos solamente.

Para un héroe sería poco y el infimo soldado pesa mucho más: 83 kilos exactamente.

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA. Ayer tuvo lugar a puerta cerrada, ante el Tribunal del Jurado, la causa principal del Juzgado del Este, contra Amalencio Rosa Martínez, por el delito de corrupción de menores.

El ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, en las que considera autora a la procesada del delito expresado.

El letrado señor Espina negó la existencia de delito.

Habiendo el resumen por el señor presidente, el Jurado dió veredicto de culpabilidad, y la Sala dió sentencia absolviendo libremente a la encartada.

Sentencia. En causa procedente del Juzgado de Ramaltes se ha dictado sentencia condenando a Nicolás Pozo Gómez, como autor de un delito de hurto, a la pena de 125 pesetas de multa.

En otra procedente del Juzgado de Torrelavega también se ha dictado sentencia condenando a José Fernández Lombilla, como autor de un delito de lesiones menos graves, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 48 pesetas de indemnización.

Vida religiosa.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. En honor de la Santísima Virgen del Pilar, honra y gloria de España, dedica y consagra la Congregación de la Beatísima Trinidad, en esta iglesia, solemnemente desde el día 4 de octubre hasta el 12 del mismo mes.

Todos los días, a las siete y media, habrá misa rezada en el altar de la Beatísima Trinidad y Santísima Virgen del Pilar, con acompañamiento de órgano, y por la tarde, a las seis y media, se hará la Novena.

El día 12, fiesta de la Santísima Virgen del Pilar, habrá comunión general de la Congregación, a las siete y media. Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad y Santo Dios con orquesta, santo Rosario, cantándose el último Misterio, y en la Novena, la solemnidad de Esclava. Después será el sermón, que predicará el reverendo Padre Esteban Lasquibar, de la Compañía de Jesús, concluyéndose con la Reserva, bendición con el santísimo y el Himno a la Virgen del Pilar.

Estuches de Matemáticas: Métodos de Dibujo, de Comellerán y otros autores. Reglas, cartabones, lápices, gomas de borrar, etcétera. Carpetas de prácticas mercantiles. Casa CUEVAS (S. A.) Plaza Vieja, 4. Talleres de imprenta: Cuesta de la Atalaya, 7 SANTANDER

Cada mes se fabrican en Francia, conforme a las estadísticas que son base de estos ligeros cálculos, 30.000 toneladas de explosivos, lo que supone un promedio de 1.000 toneladas diarias. El esfuerzo gigantesco es tan enorme para la fabricación de explosivos muy diversos, como para la fabricación de cañones, fusiles y granadas.

NOTICIAS SUELTAS

EL CENTRO PEDRO A. SAN MARTIN (Sucesor de Pedro San Martín) Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125

SECCION MARITIMA

El comandante de Marina.—El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica un decreto disponiendo que se haga cargo de la Comandancia de Marina de Santander el capitán de navío, de la escala de tierra, don Federico Monreal y Fernandez Rodil.

El «Gaceta» XIII.—Mañana por la mañana llegará a nuestro puerto, procedente de Veracruz, Habana y Escorial, el trasatlántico «Alfonso XIII», conduciendo pasajeros y carga general.

Después que anje ésta seguirá viaje para El Ferrol, en cuyo día entrará, con objeto de limpiar y pintar fondos.

Mareas. Bajamares: A las 4,41 m. y 5,2 L. Bajamares: A las 10,59 m. y 11,20 n.

ESFUERZO GIGANTESCO

Alemania fué siempre previsora y pudo permitirse el lujo de gastar en operaciones de guerra todo lo que juzgó indispensable para la consecución de sus fines básicos, pero sus enemigos no disfrutaron de idéntica previsión y tuvieron que improvisarlo todo, en muchas ocasiones hasta el patriotismo, cuando más proyectiles, cañones y material de pelea.

Para fabricar estos millones de proyectiles, estos millones de cañones, ametralladoras y fusiles, y estos millones de toneladas de explosivos han movilizad los pueblos en lucha un segundo ejército de nombres y mujeres que llena las fábricas, talleres y arsenales y los establecimientos de la industria privada dispuestos para este fin.

Francia, por ejemplo, ocupa más de 800.000 hombres y 200.000 mujeres en los talleres particulares, además de los servicios permanentes de las fábricas y establecimientos de Schneider, Creusot, Havre, Chantiers-Saunders, Saint Chamond, etcétera. Los arsenales franceses ocupan cerca de 75.000 obreros civiles y aproximadamente 125.000 obreros militares. Las mujeres manejan las máquinas útiles, en todas estas fábricas y talleres, pero esto no constituye una novedad, ya que en nuestras fábricas nacionales de industria militar fueron también siempre las mujeres las que manejan estos aparatos.

Lo que aterra es la estadística de los productos que dan todas éstas, poco menos que improvisadas industrias, máxime si se agrega que en los comienzos de la campaña auxiliaron muy poderosamente con material vendido a los pueblos aliados de la milipite Entente, los Estados Unidos, que hoy son factor de la pelea.

Según las estadísticas susodichas, las mencionadas fábricas francesas pueden construir varios millones de ametralladoras por mes, y en igual lapso de tiempo entregan a los ejércitos combatientes algunos centenares de cañones de campaña, varias decenas de millones de fusiles y de tres a cuatro millones de granadas para la alimentación destructora de los cañones. Esto sin contar con que estas mismas fábricas y talleres construyen también cañones y morteros de trinchera y todo género de artefactos de lucha que los modernos modos de pelear han impuesto, resultando a veces varios artificios a los que ya se tenía por lógicamente arribados.

Y a pesar del asombro portentoso de las cifras transcritas falta hablar de la materia más importante de los explosivos que cargan esos millones de proyectiles, granadas y torpedos y que son el alma dañina de las minas subterráneas y submarinas.

Trajes para niños

Abrigos, uniformes, guardapolvos, etc. Precios económicos. MARIA ARNAIZ.—Padilla, 8, 1.º

Lecciones de corte y confección

cinco pesetas al mes.—Horas, de 8 a 9 de la noche.—San Francisco, 27, 2.º, derecha.

Pastillas BOLIVAR

- Pectorales - Calman rápidamente las tos. Curan siempre CATTARROS, ASMA Y GRIPE De venta en todas las farmacias.

Caridad.—Un nuevo caso de miseria exponemos hoy a la caridad de nuestros lectores. Se trata de una pobre mujer que ha envidiado hace mes y medio, quedándose un niño y una niña, de uno y siete años, respectivamente, y por único amparo el de las buenas gentes.

La infeliz vive en la calle de Vinas, 6, bohardilla, y los donativos, además de

en su casa, se reciben en esta Administración.

Telefonemas detenidos.—De Bilbao: Hafoela Valero, Cuesta de Garmentía, 14 (Desconocido). De San Sebastián: Marcial Solana, 41 (putado). (Ausente).

LUIS RUIZ ZORRILLA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Méndez Núñez, 13. — Santander.

SANITAS

El mejor desinfectante microbiciida conocido hasta hoy. Para Agricultura, Ganadería e Higiene. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Para pedidos, al representante en Santander y su provincia, don Doroteo Perete, Juan de Alvear, 8, tercero.

«La Niñera Elegante»

PUNTE NUMERO 3 Única Casa en uniformes para doncellas amas, años y niñas. Delantales de todas clases, cuellos, paños, tocas, etc., etc. Hatillos para recién nacidos, forma inglesa y española.

Los espectáculos.

SALON PRADERA.—Sección continua desde las seis y media de la tarde. Última proyección de la extraordinaria película, basada en un poema de Gabriel D'Annunzio, titulada «La muerte del dique de Ofena».

Butaca, 0,40; general, 0,15. El viernes, debutó de la compañía dramática de Julio Martinvalle.

Banco de Santander

Situación en 29 de septiembre de 1917. Pesetas.

Table with columns: ACTIVO, Pasivos, Capital, Fondo de reserva, Cuentas corrientes por saldo, etc.

El director gerente, José María Gómez de la Torre.—El interventor, Eduardo Ortega.

MUDANZAS

En vagones capitonés y camiones de efectiva la Agencia de Transportes Quileno, dentro y fuera de la población. En los precios de las mudanzas van incluidos los trabajos de desarmar y armar los muebles; garantizando, si así se desea, las roturas que puedan originarse.

JUSTO QUIJANO

Avenida Méndez Núñez, número 10. Teléfono número 171.

Trasmonta de EL PUEBLO CANTABRO

La Hispano-Suiza S-10 H.P. & 16 H.P. 20 H.P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26 - SANTANDER

Automóviles para viajes y paseos Auto-garage Manuel Castellanos Calderón, 31 : Teléfono 643

BACHILLERATO En tres, cuatro y cinco años, según condiciones de capacidad del alumno, por enseñanza libre en Madrid. Honorarios: según número de asignaturas. Cuadro completo de profesores. Excelente internado. Informes en esta Administración.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Para invernar en Murcia HOTEL REINA VICTORIA

Terminos de Molinar de Carranza VIZCAYA Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao

ENFERMEDADES DE LA NUTRICION ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA APLICACIONES ELECTRICAS DIATERMIA, ALTA FRECUENCIA

Restaurant «El Cantábrico» de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNAN CORTES, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lancha. Precios moderados. Habitaciones

Aspirantes

a dibujo lineal, se pueden surtir de estuches de Geometría y demás útiles.

GARCIA OPTICO

San Francisco, 16.—Teléfono 486 y 821.

NEURASTOL GRANULADO ESPINAR CURACIÓN DE LA NEURASTENIA AFEECCIONES NERVIOSAS TUBERCULOSIS INAPETENCIA, etc., etc. RECOMENDADO POR LOS SEÑ. MÉDICOS VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

ABONOS QUIMICOS

BONIFACIO ALONSO Sucesor de BARQUIN ALONSO MUELLE, 20.

Relojería & Joyería & Optica

CAMBIO DEMONEDA Pablo Galán PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

